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Вступ. Поверхневі водні об’єкти є джерелом життя і основою діяльності 

людини. У результаті постійного використання водних ресурсів та їх забруднення 

екологічні проблеми гідросфери, у тому числі і поверхневих водних об’єктів, 

стають все більш поширеними. Основною причиною забруднення поверхневих 

водних об’єктів є неочищені поверхневі зливові стоки, незадовільна якість очи-

щення господарсько–побутових і виробничих стічних вод, що скидаються у водні 

об’єкти, несанкціоновані аварійні скиди та безконтрольна культивація та викори-

стання для сільського господарства прибережних смуг річок. У зв’язку із постій-

ним розвитком промисловості спостерігається тенденція до погіршення екологіч-

ного стану поверхневих водних об’єктів не лише в Україні [1-3], а і у світі [4-5]. 

Відповідно до даних звіту Європейської агенції довкілля (EEA) більшість річок, 

озер, лиманів Європи не відповідають навіть мінімальним екологічним стандар-

там. Сьогодні більше ніж у 780 млн людей у світі відсутній доступ до чистої води. 

Також відомо, що хвороби, які передаються через воду, призводять до 250 міль-

йонів захворювань. Згідно з даними ВООЗ, щодня у світі помирає близько 42 ти-

сяч людей від хвороб, що пов’язані з неякісною водою. Основними водоспожива-

чами в Україні є підприємства сільського господарства, промисловості, комуна-

льні підприємства. Щороку зі стічними водами до поверхневих водних об’єктів 

скидається біля 2 млн. тон забруднюючих речовин. За даними державного моні-

торингу вод Держводагентства спостерігаються високі концентрації органічних 

сполук, сполук нітрогену й фосфору, фенолів, нафтопродуктів, важких металів 

тощо. Відповідно до статті 41 ВКУ забороняється скидання у водні об’єкти забру-

днюючих речовин, для яких не встановлено нормативи екологічної безпеки водо-

користування та нормативи гранично допустимого скидання. Лише у 2019 році за 

результатами узагальнення даних державного обліку водокористування до повер-

хневих водних об’єктів було скинуто 5374 млн м3 стічних вод, у тому числі: підп-

риємствами промисловості – 3478 млн м3, житлово-комунальної галузі – 1473 млн 

м3 та підприємствами сільського господарства – 373,1 млн м3. На сьогоднішній 

день проблема зміни екологічного стану поверхневих водних об’єктів країни 

залишається актуальною для усіх 9 водних басейнів України, що існують на 

території держави. У басейнах річок Дніпра, річках Приазов’я, окремих приток 

Західного Бугу і Дністра, річки Сіверський Донець якість води відносять до VI 

класу («дуже брудна») відповідно до вимог СанПіН 2.2.4-171-10. 

Матеріали та методи. Систематизований аналіз екологічного стану пове-

рхневого водного об’єкту було проведено на основі моніторингових даних Дер-

жавного агентства водних ресурсів України. Проаналізовано дані основних пока-

зників: нітрати та нітрити, іони амонію, фосфати та сульфати, з 4 постів спосте-

реження річки Сула за 2020 рік (рисунок 1): 1) м. Ромни Сумської обл.; 2) с. Чебе-

ряки Роменського р-ну Сумської обл.; 3) м. Заводське Лохвицького району Пол-

тавської обл.; 4) м. Лубни Полтавської обл. 
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Рисунок 1 – Схематичне розміщення 4 постів спостереження басейну річки 

Сула, за даними яких проводилось дослідження 

 

Результати та їх обговорення. Нітрати, нітрити та іони амонію потрапля-

ють у воду зі стоками стоків промислових і сільськогосподарських підприємств; 

при розкладанні мікроорганізмами білків тваринного і рослинного походження. 

Фосфати, у свою чергу, потрапляють разом із господарсько-побутовими, промис-

ловими стічними водами, змивами мінеральних добрив та пестицидами із сільсь-

когосподарських угідь, відходами тваринницьких ферм, дощовими стоками із те-

риторій населених пунктів, що розташовані поблизу поверхневих водних об’єктів. 

Сульфати потрапляють разом із промисловими та побутовими стічними водами. 

  
 

Рисунок 2 – Загальний вміст іонів 

амонію, ммоль/дм3 по постам забору 

води річки Сула за 2020 рік 

 

Рисунок 3 – Загальний вміст нітра-

тів, ммоль/дм3 по постам забору во-

ди річки Сула за 2020 рік 

 

Іони амонію потрапляють до поверхневих водних об’єктів разом із стоками 

сільськогосподарських угідь та від сільськогосподарських підприємств і комуна-

льними скидами зворотних вод з очисних споруд та без очистки у населених пун-

ктах Сумської та Полтавської областей. На рисунку 2 зображено зменшення вміс-

ту від посту 1 по посту 2, що може бути зумовлене процесом окиснення його кис-

нем, який розчинений у воді до нітрит іонів, що і можемо спостерігати на рисун-

ку 3. Збільшення вмісту іонів амонію від посту 2 до посту 4 може відбуватись за 

рахунок надходження у поверхневий водний об’єкт господарсько-побутових стіч-

них вод, азотних і органічних добрив.  
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Нітрифікація – це мікробіологічний процес окиснення аміаку до азотистої 

кислоти або далі до азотної кислоти. Процес нітрифікації проходить у дві стадії, 

які здійснюють різні мікроорганізмів (хоча деякі виконують обидві стадії). Першу 

стадію, тобто окиснення аміаку до азотистої кислоти, здійснюють нітрифікуючі 

бактерії роди Nitrosomonas, Nitrosococcus, Nitrospiraceae, Nitrosolobus, 

Nitrosovibrio. Друга стадія – окиснення азотистої кислоти до азотної, що 

здійснюється нітрифікуючими бактеріями (роди Nitrobacter, Nitrospiraceae, 

Nitrococcus). 

NH3 + O2 + CO2 → HNO2 + [CH2O]; 

HNO2 + O2 + CO2 → HNO3 + [CH2O] 

 

Нітрати – це продукти розкладу органічних речовин. Розчини, які збагачені 

нітратами та нітритами добре поглинаються рослинами, зокрема зерновими куль-

турами. На рисунку 3 від поста 4 відбувається збільшення вмісті нітратів за раху-

нок добрив, які використовують у сільському господарстві. 

 

  
 

Рисунок 4 – Загальний вміст нітри-

тів, ммоль/дм3 по постам забору во-

ди річки Сула за 2020 рік 

 

Рисунок 5 – Загальний вміст суль-

фатів, ммоль/дм3 по постам забору 

води річки Сула за 2020 рік 

 

Нітрити – це нестійкі сполуки. Їх можливо виявити при порівняно свіжому 

забрудненні водного об’єкту. Відповідно до рисунків 2 – 4 від поста 2 до поста 4 

процес нітрифікації відбувається досить повільно, оскільки не відбувається змен-

шення вмісту іонів амонію.  

 

 

Рисунок 6 – Загальний вміст поліфосфати, ммоль/дм3  

по постам забору води річки Сула за 2020 рік 
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На рисунках 5 – 6 від поста 1 до 2 та від 3 до 4 спостерігається збільшення 

вмісту фосфатів та сульфатів. Можна припустити, що причиною даного явища є 

скиди господарсько-побутових чи промислових неочищенних чи недостатньо 

очищених стічних вод. Згідно з даними екологічного паспорту Сумської області 

за 2020 рік комунальним підприємством «Недригайлів-водосервіс» у 2020 році до 

річки Сула було скинуто 34 тис. м3 неочищених чи недостатньо очищених стічних 

вод, а відповідно до даних екологічного паспорту Полтавської області за 2020 рік 

комунальним підприємством «Лубни-водоканал» Лубенської міської ради» було 

скинуто неочищених чи недостатньо очищених стічних вод 0,9384 млн. м3, а ко-

мунальним підприємством «Сяйво» с. Засулля Лубенського району – 0,0335 млн. 

м3. А від поста 2 до 3 спостерігається зменшення вмісту сульфатів та фосфатів. 

Загальновідомим є той факт, що наразі в Україні відсутні нормативи для вмісту 

фосфатів у побутових миючих засобах, проте встановлені нормативи вмісту фос-

фатів у стічних водах, які приймаються до систем централізованого водовідве-

дення [6]. Одним із джерел потрапляння фосфатів у поверхневі водні об’єкти є 

фосфатні добрива, які використовують у сільському господарстві. Наприклад, ди-

гідрофосфат кальцію (Ca(H2PO4)2) – сполука, яка добре засвоюється рослинами на 

всіх видах ґрунтів. 

Висновки. Отримані у даній роботі результати, дають змогу стверджувати 

про погіршення екологічного стану басейну річки Сула. Відповідно до схематич-

ного розміщення доречно додатково встановити пункти спостереження для більш 

детального дослідження екологічного стану поверхневого водного об’єкту: від 

витоку річки до посту 1, між постами 3-4 та від поста 4 до гирла річки.  
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